

# 廉师同学聚会记

李廷赋

曾记当年志气扬,菊月深秋,负笈廉江。勤心苦练圣人篇,来自城乡,撒播城乡。历尽沧桑话语长,久别重逢,互诉衷肠。此情若问怎思量,饮水三年,热血难凉。

——张华文《一剪梅》

廉江师范八一(3)班同学在2024年七夕聚会,让我们瞬间穿越到遥远的四十年前秋天。正如词中说的那样,当时我们同学从廉江、化州两地汇聚在这西街岭下,“三年苦练圣人篇”,毕业分散到两个县市的学校,“撒播城乡”。

当年的形势跟现在很不相同,1981年我们初中毕业只能报考四间学校,即湛江一中、廉江师范、县重点中学和镇的普通中学。廉江师范录取分数低于湛江一中、高于县重点中学,且只取应届生,对阶级成分、年龄有严格限制。部分学生考入师范但不能入读,两三年后考进大学院校甚至国家重点大学,成为那个时代的常态。那个时代“光荣属于八十年代的新一辈”,人们奉行“学好数理化,走遍天下都不怕”,自信“天上无难事,只要肯登攀”,奋斗是成功的通道,别无他途。我们努力着快乐着,也成为时代的见证人。

当时廉江师范还在建设中,我们在上课之余,白天用锄头、畚箕、铁铲在

山腰挖泥建楼,晚上提着哨棒巡查还没有建围墙的校园,冬天用冻水冲凉造就许多“冲凉房歌手”……教学楼、图书馆、实验大楼、林荫小道有我们学习的身影,青春之歌在校园飞扬。我们还围坐在教室门前,共享电视剧《霍元甲》;我们为女排勇夺世锦赛冠军而欢呼、敲打铁桶助兴;我们在宿舍横车走象棋,老师来巡查要制止,结果却也加入对垒的行列……我们班参加年级篮球、足球比赛都获得冠军,同学们以水当酒欢呼雀跃。

我们在廉江师范求学三年,结果以中专为第一学历、以基础教育为第一职业进入社会,生命齿轮带着鲜明的时代特色。

此后母校稳步发展,先后更名为湛江幼儿师范学校、湛江幼儿师范专科学校(廉江校区),我们为母校感到骄傲。它的发展回响着时代的脚步声,也都留有我们的脚印与汗水。现在的校园里,教学楼庄重耸立,实验室设备先进,图

书馆藏丰富,运动场活力四射,音乐厅艺术氛围浓厚,宿舍楼温馨舒适……这让身为前辈的我们,对学弟学妹们充满了羡慕与祝福。

我们也从青涩走向成熟,从平凡走向卓越。眼前的同学早已进入不同的领域,有高级、中级知识分子,有处级、科级干部,也有的闯荡商界心系慈善公益事业。多数同学坚守三尺讲台,桃李遍天下笑靥如花。四十年过去,我们或者进入职业生涯的末期,或者在家含饴弄孙,但都还有底气回到母校见老师,汇报我们的人生轨迹。我们不负母校与恩师的期望,我们无怨无悔。四十年的故事如同璀璨星辰,照亮人生也照亮社会,更照亮这场意义非凡的聚会。

想起牛郎织女每年七夕都在鹊桥相会,而我们四十年才等到这个时刻,人世沧桑可见。也有两个同学可以朝夕相伴同床共寝,但那据说是需要千年才能修成的正果,不禁唏嘘不已。

我们廉江师范八一(3)班45位同学之中,本次聚会来35位,除去7位请事假、3位永远缺席,能来的同学都来了。我们在2024年共同约定:若干年后再相聚,一个都不能少。



## 庆祝教师节



2014年9月10日,我们几个上世纪八十年代末毕业于高州古丁中学的同学与当年的恩师冯裕祥、陈泰光、廖放等在高州城区相聚一起,共同庆祝第30个教师节。重情重义的文娱委员陈少琼同学闻讯,不顾路途遥远,从信宜的乡镇转辗来到高州城中,为的是一见阔别了二十多年的老师与同学。师生相聚,忆往昔,叙旧情,激动万分。班主任冯老师感慨万千,在QQ群里写下了感人肺腑的话语:“刚开始工作就过上了第一个教师节,就教上你们这一班学生。光阴似箭,日月如梭,不知不觉就到了第三十个教师节。很感谢有你们这班同学的一路陪伴……往事如昨天,仍清晰呈现眼前。在我的教书生涯中,是你们留给了我美好回忆,谢谢你们!”

文/图 黄诒高

## 我陪父亲田头守夜

杨振文

父亲离开我们多年了,我陪他在田头守夜看护农作物的故事已成为了陈年旧事。可是每当我想起却记忆犹新,觉得他老人家没有离去似的。

我的家在茂名市近郊农村,祖祖辈辈都是过着日出而作日落而息的日子,生活来源主要是依靠搞好种植业和养殖业。村子里一直都有田头守夜的习惯,通过在田头搭建简易帐棚供夜晚休息,主要目的是看护农作物不被人偷摘。我们家下种的番薯、芋头、瓜果等农作物,均是父亲一人看守,我曾经有两年冬天周末夜间陪着他田头守夜。

读高中那两年,我提出要陪父亲田头守夜。开始时父亲不肯,夜间田头要比村子里冷得多,怕我挨冻着凉。可是我如软缠硬磨要去,父亲拿

我没有办法,只好点头答应让我去,使我十分高兴。

入夜,我简单洗漱过后,卷好铺盖,带上手电筒和煤油灯,就随父亲来到田头,在简易帐篷内休息。夜间乡村田棚万籁俱寂,漆黑一片,经常听到蟋蟀叫声和树叶被风吹动的响声,还有其它声音,真有点害怕。简易帐棚里虽然可以避雨,但四周驳接不严密,有的地方有缝,北风呼呼吹过,棚内温度很低,但在父亲身边我却感觉很温暖。父亲趁着一起守夜的机会,教给我做人的道理,启发我走好人生路。聊着聊着,不经意间我就睡着了,等到一觉醒来已天亮。

如今,田头守夜看护农作物安全的故事已成为历史。但是我陪父亲田头守夜的那段珍贵经历成为我一生美好的回忆。

精神文明创建

# 人人都是文明形象 个个都是文明力量

茂名市文明办 宣

志愿服务

# 团结友爱 助人为乐 见义勇为 无私奉献

茂名市文明办 宣

